

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 23. DUBNA 1902.

ČÍSLO 38.

State Historical Society N. S. U. Lincoln Neb.

Z AMERIKY.

ZPRÁVY TELEGRAFICKÉ.

Přehled ze světa politického a kronika událostí

Z POLITICKÉHO SVĚTA.

Zasedání 57. kongresu.
Morganův končík — Senáče v něm žijí domž.

V senátu přijata byla protiúčetní předloha, načež Lodge vymohl na senátu, aby byla předloha o občanské vládě pro Filipiny nejbližší naléhavou věcí před senátem.

Dne 17. dubna měl Morgan dlouhou řeč ve prospěch zbudování nicaraguského průplavu. V ní odporoval zřízení téhož co nejvládněji a postavil se rozhodně proti tomu, aby vláda zvolila předsedu v panamský. Na to přijato usnesení, aby tajemník války podal kongresu úcty, co stálo poslanecké komise na Filipiny a doprava udržování vojska na něm a na tom soustavit.

V tž den pokračováno v nižším domě s debatou o kubánském vzájemném obchodu. Mnogo členů se vystřídalo se svými řeči, z nichž nejzajímavější byla ona, v níž Loud pravil, že Kuba stojí Spojené Státy již \$1,000,000,000. Kongresník Cushman posuzoval a odsuzoval nemilostivě mluvčím sněmovny, Hendersona a pravil, že v kongresu nelze vůli lidu uplatnit, když předseda to nechce dovolit.

Dne 18. dubna byla v senátu četna předloha na posílení občanské vlády na Filipínách, při tom Rawlins podal návrh, aby se Filipincům dala samospráva a neodvislost, jakmile se ostrovy upokojí. Carmick podal dodatek, na třetím otřasků na Filipínách \$10,000,000.

Ohromné překvapení bylo způsobeno, když kubánská předloha byla po ukončení debaty v kongresu přijata, ale byl k ní přidán dodatek, který způsobil senaci po celé Americe. Dodatek tím, pro který hlasovali demokraté a republikáni kongresovci, kteří jsou obhájcí výroby cukru z řepy, má být zrušena tak zvaná daň rozdílů na čistém cukru. Přijmutím tohoto dodatku jest ranou namířenou proti cukernému trustu, a kdyby dodatek ten měl přijmouti i senát, tu mělo by to dalekosáhlé následky. Přijmutím dodatku toho celé kubánské předlohy pozbývá svého významu, který pro obyvatele ostrova Kuby mítí měla.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Zlodějové koní.

Kolem Joliet, Ill. událo se v poslední době tolik krádeží koní, že se tam občané sestoupili ve družstvo proti zlodějům koní, a rozhodli se vystopiti co nejpřísněji proti držím lupičům Očekává se, že družstvo toto čítá bude v krátké době 2000 členů. Spolek vypsál \$500 — za chybení každého koňského zloděje a najmutí si tajného, aby po hanbě pátral. Tito lupiči byli již tak odvážní, že za dne krádeži koně na obchodních ulicích města a odjeli s nimi. Předpokládá se, že většina těchto ukradených koní byla prodána v Chicagu.

Nejnepřítel Morganova sdružení.

Americký národ nemá bohudík žádné korunovaného krále, který by mu vládl, ale má za to finančního krále, který chce ovládat již skoro všechno. Po utvoření obrovského oceánského trustu nyní provedl opět sdružení všech nepřítelů Morganových parolodních linií. V tomto trustu lodním zahrnuty budou americká a Red Star line, White Star line, Dominion, Atlantic Transport a Leyland line. Tyto dvě poslední byly kontrolovány Morganem již před tím. K těmto jmenovaným mají být připojeny Cunard, Wilson a Holland American společnosti a kromě toho má být mezi tímto Morganovým sdružením a ostatním parolodními společnostmi jako jest Severoněmecký Lloyd, Hambursko Americká linka, francouzská Anchor line, uzavřena závazná smlouva, pokud se týče dopravních sazeb pro zboží a cestující. Základní kapitál tohoto lodního trustu má obnášet \$150,000,000 a může být ještě zvýšen, což závisí od toho, bude-li k tomu trustu ještě více dopravních

POŠÁR NA LODI.

V neděli krátce po 4. hodině ráno udalo se hrozná neštěstí poblíž ústí řeky Ohio do veletoku Mississippi nedaleko města Cairo. Na parníku "City of Pittsburgh," na němž nalézalo se asi 145 osob, z nichž většina pohřbená byla ještě v libý spánek, spozorován byl požár a parník s nákladem v několika okamžicích shořel až po hladinu vodní. Škoda zničením parníku způsobená odhaduje se na \$80,000, v čemž ovšem není zahrnuta škoda, povstala zničením nákladu. Ze 145 osob asi polovice se pohřešuje a převládá náhled, že pohřešované osoby buď uhořely aneb utonuly. Určitý počet nešťastných obětí stěží bude kdy zjištěn, ježto seznam cestujících byl zničen. Důstojnictvo i mužstvo lodní počínalo si chabře, avšak vzdor všemu domlouvání nepodařilo se jim upokojiti zdeňné cestující, následkem čehož záchranná práce byla velice zdržována. Loď zachráněna byla mraky dusivého kouřem. Oheň šílil se s úžasnou rychlostí, tak že cestující neměli času ani, aby se oblekli. Někteří z nich vrhli se do řeky dávající přednost smrti utopením před smrtí uhořeváním, zatím co jiným dva lodníci pomáhali do člunu a když tento byl naplněn, vplul k břehu. S nebezpečím vlastního života vykonali státní lodníci několik cest od bočící lodí k břehu a od břehu k lodí. Teprve ve 2:30 hod. odpoledne, tedy bezmála deset hodin po vypuknutí požáru, přirazili k místu neštěstí vlečný parník "Maude Kilgore," který dopravil zachráněné osoby do města Cairo.

POZOR NA PODVODNÍKY.

V různých městech naší země objevili se cízinci, kteří přemřeli něčí lži bídu v krajních suchem střežených v Kansasu a v Texasu a prosí o peněžitou podporu pro obyvatele zločinným suchem postiženém. To přimělo guvernéra Texasu, Sayerse, k uveřejnění právněho stavu věci v okrese Zapata, o němž praví, že se bída lidu značně přehání a že není zapotřebí k umírání jejímu příspěvků z jiných států. Bude-li zapotřebí pomoci, tu poskytnou jí sami obyvatelé státu Texasu. Guvernér dále oznamuje, že nebyl nikdo pověřen ku sbírání příspěvků a varuje, aby žádný nesešel podvodníkům na lep.

ROZVĚTVĚNÁ RODINA.

Dne 27. června oddávati se bude v Clintonu, Ia., rodninná schůzka dětí bratří Ingersemů, jejich děť a vnuků. Dva z těchto bratří sídlí v Chicagu a tři jsou obyvateli Clintonu a schůzka tato určena na 27. června proto, že sem přijeli v ten den před padesátí lety. Každý z těchto bratří stal se za svého pobytu zde zámožným a štěstí provázelo je v manželství, jež pože hnány byly značným množstvím potomků, takže v ten den sjede se do Clintonu 123 členů rodu Ingersemů, a budou oddávati v tamním Schnezen parku piknik. K účelu tomu najali si již nejlepší hudbu; piknik zakončen bude banketem, který potrvá do 9 hodin večer, načež rodninná tato slavnost skončí plesem.

MRTVÝ VSTAL Z RAKVE.

Čtyři pomocníci pohrobákoví vynášeli z vězení v Patersonu rakevu, v níž ležela mrtvola Alexandra Sczaeletta. Tu pojednou "mrtvý" vyrazil její víko a posadiv se, potal kličeti v mateřském svém jazyku, že není mrtvej. Pomocníci zděše ně rakevu pustili a chtěli prchnouti, lež záhy se zase vzpamatovali Sczaeletta byl pro nějaký pletupek uvězněn, a když ho jednoho rána žalářník budil, tu se mu zdálo, že je živ mrtvej. Věžniční lékař "mrtvolu" zběžně prohlédl a potvrdil úsudek žalářníka, načež učiněno oznámení pohrobákovi a pomocníci tohoto vynášeli Sczaeletta na voz, když se tento ze spánku svého probudil a tolik strachů jim nabral. "Mrtvý" na to propuštěn na svobodu.

V OSÍDLECH ZÁKONA.

Na vynikajícím clevelandském Čecha Tony Diensera, který zastává místo příručího policajního klerka, vznesla velká porota v Clevelandu, O., žalobu pro zpronevěření v devíti případech. Dienser byl obviněn, že páděl obnosy na výplatních poukázkách pro svědky a tím způsobem se získal asi \$9000. — Kromě žaloby pro zpronevěření musí se zodpovídat Dienser též ze spolunyní na zabít sklepařka Katze, kterého zastřelil v opilosti jistý Dalton, v jehož společnosti Dienser vydal se na flám, který skončil vraždou nevinného člověka.

Mladý vrah omilostněn.

Guvernér iowský Cummings omilostnil mladého Wesleya Elkinse, jenž před desíti roky zavraždil svého otce a nevlastní matku, začož byl odsouzen k doživotnímu vězení. Elkins bude nyní bydliti u svého příznivce profesora Harlona z Cornell university, kterému hlavně má co děkovati, že obdržel milost, a bezpochyby bude též

universitu absolvovati. Guvernér odhodlal se k udělení milosti jen pod tou podmínkou, že se mladý muž vystřídá zpočátku nápoj, že se neusadí v Clayton Co., kde vraždil spáchal, a že guvernérovi budou zasílány každý měsíc zprávy, zda-li se Elkins řádně chová aneb ne. Prozatím musí bydliti v Linn Co.

Zastřelil svého otce.

V Kansas City, Kas., postřelen byl smrtelně John C. Calhoun synem svým Rowlandem. Otec učinil útok na provdanou dceru svou, pí. Lottie Langfordovou, a když syn jeho sestry své se zastal, napadl je rozzuřený otec nožem. Na obranu svou použil mladý Calhoun revolveru a vypálil na otce svého pět ran, z nichž každá otce jeho zasáhla. John Calhoun čítá 55 roků a syn jeho 21. — Lékaři vzdali se naděje na uzdravení raněného muže.

Otrávil se ze lásky.

V St. Joseph, Mo., zemřela v pátek v nemocnici Alice Brownová, jež považována byla za jednu z nejkrásnějších žen ve státu. Alice stala se asi před pěti roky chotí Georgea Adamse, železničáka do zřizování, a inula k němu vřelou láskou. Později seznámila se s jistým Wallace Raderem, který velice podobal její manželovi a to bylo příčinou, že i Radera ráda viděla, až pouze co přítel. Adams byl na krásu ženy své velice žárliv a to právě jeho příčinou, že svoji manželku opustil a rozvod od ní si vyzvedl. Alice stala se za krátko na to manželkou Radera, na něhož přepsala svoji lásku. Leč lásky netrvaly ani rok a Rader jí opustil. Po delším jeho hledání odhodlala se ku sebevraždě. Vzala větší dávku strychninu a skonala v nemocnici, kam byla dopravena. Před smrtí svou stále opakovala: Miluji tě George, miluji tě Wallace! Alice byla pouze 25 roků stará a byla od sousedů a známých známá pod jménem "krásná Alice."

Stav obchodu.

Obchodní jednatelna Bradstreetova v New Yorku vydala následující zprávu o stavu obchodu: Poměry povětšinou měly tento týden za následek, že byly ceny nepravdělivé a zároveň je zásluky zboží z jistých oborů ustaly. Stav tento jest však pouze přechodný a nebude mít škodlivých následků. Trvalá nízká teplota zničila vyhlídka na velkou úrodu pšenice a následkem toho stouply poukázky cenových obilnin. Na jihu však vzdělávání polí dohře pokračuje a ceny za starou a novou bavlnu se nyní poukázku oddělily. Ceny za starou bavlnu poukázku klesly, ježto jsou znamenité vyhlídka na novou sklizeň. Ceny potravín, hlavně hovězího masa, vepřového produktu a másla, stouply v ceně, jak se zdá, k vůli malému dovozu. V Chicagu jsou nyní vyšší než kdykoliv před tím. Již po celá desetiletí nebyl stavební ruch tak veliký jako přítomně, a následkem toho stouply ceny za všechny druhy stavebních potřeb. Výroba a spotřeba oceli a železa dosáhly dle všeho svého vrcholu. Za okamžitou dodávku tyčového železa se platí prémie \$1 až \$3 za tunu. Veliké prodeje se však přitom neuzavírají, však menší partie se prodávají v velikém počtu. Celkem vzato jest cena tyčového železa přítomně o \$1 na tunu vyšší než před týdnem. Bavlničné zboží jest pevné v ceně, ale poptávka jest jen skrovná. Následkem stávky zřícených výhledůch přádelen jest stav bavlničného trhu poukázku nejistý a kupci čekají patrně na vyjasnění situace. Úpadků bylo ohlášeno tento týden 193 proti 182 minulého týdne a proti 122 úpadkům v témž týdnu roku minulého.

Praktické provádění kooperace.

V minulém čísle uveřejnili jsme delší pojednání pod ohlavením "Praktické provádění kooperace v Trenton, Mo." Jak se podobá, nespokojí se Walter Vrooman pouze s podnikem kooperativním v Trenton, Mo., nýbrž pokouší se o založení více podniků podobných. Z Kansas City se sděluje, že Walter Vrooman oznámil v sobotu, že koupil pozemek k dokončení plánu pro zbudování kooperativní osady v malé vzdálenosti od Kansas City. Osada ta bude mít konečně dle vyjádření Vroomana tuoc továren na vyrábění tolikéž různých předmětů, kostel, školy, obydlené stavení, obchodní budovy a místnosti zábravní, což vše postaveno bude

jeho nákladem. "Já jsem skutečně koupil pozemek," pravil Vrooman a místo oznámil přísti týden. Osada bude zbudována a spravována dle nártku, obsaženého v knize, nedávno sepsané prof. John Deweyem z chicagské university. Osada zbudována bude více pro blaho dětí než pro blaho osob dospělých. Budou tam bhšitě všech druhů a jednou z hlavních budov bude dům, v němž budou bydliti děti pod dozorem mladých žen a učitelů. Tovární budou zdrojem zaměstnání pro mnohé osoby". Vrooman oznámil též, že během několika týdnů otevře v Kansas City dvacet pět kooperativních obchodů a rozhodl se již na místech pro dvacet z nich, jež prý otevřeny budou ihned. V továrních vzorné vesnice této vyráběny budou předměty, jež v kooperativních obchodech budou se prodávati.

Rakousko-Uhersko.

Trojspolek hotovou věcí. — Český učenec na cestě do Ameriky. — Ml. loštěpni strážník.

Dle dosud nezaručené zprávy vídeňského zástupce amerického Spojeného tisku jest prý již nová smlouva trojspolku hotova, ale ve změně formě. Táž má být podepsána asi za 14 dní, ale veřejně nebude ohlášena, až při zasedání delegací, kteráž svolány jsou na den 6. května.

Známý profesor pražské české university, Tomáš Masaryk, vydal se z Prahy na cestu do Ameriky, kde bude mít historicko-kulturní přednášky o Čechách. Prvé jeho přednášky odbývány budou v New Yorku před českými dělníckými spolků, načež odebe se Masaryk do Chicaga, kde bude na tamní university přednášeti anglicky a uspořádá též několik českých přednášek. Dle nejposlednějších zpráv vyrazil Masaryk z Prahy dne 14. dubna a jeho příchod lze teprz již co nejdříve očekávati.

Belgie.

Obrovská stávka. — Návrh na zavedení všeobecného volebního práva samitnut. — Krvavé srážky.

Při stávce, která byla vyvolána socialisty, aby ní podporována byla žádost za opravu volebního práva, vyšlo na stávkou v rozličných průmyslových střediscích následující počet dělnictva: V Charleroi 60,000, v Borinage 25,000, v Lutichu 35,000, ve Verriervu 8,000 a v Bruselu 10,000. V Courcelles vyhotely skelné hutě, čímž způsobeno asi za 600,000 fr. škody a svádí se to na zhřve. V Lutichu se strhla pátka mezi dělníky a vojskem. Dělnici házeli kamenem na vojáky a tito je rozebírali zbraňmi. Pronásledování dělníci se utekli do tří hospod, které byly pak od vojska dobyté a všechno v nich zničeno.

Rusko.

Zavražděný ministr. — Bouře v jižním Rusku. — Hlad a bída.

Ruská vláda chce surovým násilím potlačiti ruch studentstva, toužícího po svobodě duševní, avšak toto násilí vyvolává opět násilí, studentstvo hovoří se mstít tím, o nichž se domnívá, že jsou jeho nepřátelé. Tak zastřelen byl dne 15. dubna v Petrohradě ministr domácích záležitostí, Sipiagin v odplatu za násilí, páchané k jeho rozkazu na studentech. Útočák namířil Sipiaginovi revolver přímo na prsa a vypálil. Ministr těžce raněn za hodinu na to skončil. Vrahem ministra Sipiagina jest student, který udal, že se jmenuje Balsahaust a byl pro loňské demonstrace z kyjevské university vyloučen a do vojska vřazen. Později byl sice z vojenské služby propuštěn, ale na university nebyl vpuštěn, a proto se chtěl pomstít. Aby se mu útok snáze zdařil, přestrojil se za adjutanta, tak že byl bez zadržání vpuštěn. Zde náhodou setkal se Balsahaust s ministrem na schodech a vypálil do něho všech 5 kulí, jež měl v kořmo svého revolveru, načež se klidně nechal zatknouti. Zavražděný ministr byl zpátečkou a nebyl pry střelcem násilností, ale nástrojem kluky, která má na svědomí nynější poměry v říši. V obyvatelstvu radikálního smýšlení bylo za vraždění přijato s radostí. Vyprávě se, že Sipiagin měl podílu na různých zpronevěřích státních peněz. Proto také s neobyčejnou nádeherou vyzdobil svou residenci, takže za jediný lustr zaplatil 50,000 rublů. Z tajného policejního fondu měl pry Sipiagin použiti půl milionu rublů ku svým vlastním účelům.

Francie.

Ústí Francie na výstavě v St. Louis. — McKinleyova slavnost v Paříži.

Dne 15. března podepsal prezident usnešením obou sněmoven súčastněni se výstavě v St. Louis. Michael Lagrove byl zároveň ustanoven vrchním komisařem francouzského oddělení výstavě.

Francie.

Američané, meškající v Paříži, uspořádali tam dne 15. dubna slavnost ve prospěch McKinleyova fondu, na níž se podíleli četní vynikající Francouzové. President Loubet s manželkou, ministr Delcassé a jiní vynikající státníci dostavili se do Komické opery, kdež slavnost byla pořádána. Divadlo bylo přeplněno a obecenstvo hluché těeskalo při přednesu národních amerických písní. Slavnost tato

ZE ZÁMOŘÍ.

ZPRÁVY PODMOŘSKÉHO LANA.

Rozhledy ve světě politickém i společenském.

Rakousko-Uhersko.

Trojspolek hotovou věcí. — Český učenec na cestě do Ameriky. — Ml. loštěpni strážník.

Dle dosud nezaručené zprávy vídeňského zástupce amerického Spojeného tisku jest prý již nová smlouva trojspolku hotova, ale ve změně formě. Táž má být podepsána asi za 14 dní, ale veřejně nebude ohlášena, až při zasedání delegací, kteráž svolány jsou na den 6. května.

Známý profesor pražské české university, Tomáš Masaryk, vydal se z Prahy na cestu do Ameriky, kde bude mít historicko-kulturní přednášky o Čechách. Prvé jeho přednášky odbývány budou v New Yorku před českými dělníckými spolků, načež odebe se Masaryk do Chicaga, kde bude na tamní university přednášeti anglicky a uspořádá též několik českých přednášek. Dle nejposlednějších zpráv vyrazil Masaryk z Prahy dne 14. dubna a jeho příchod lze teprz již co nejdříve očekávati.

Belgie.

Obrovská stávka. — Návrh na zavedení všeobecného volebního práva samitnut. — Krvavé srážky.

Při stávce, která byla vyvolána socialisty, aby ní podporována byla žádost za opravu volebního práva, vyšlo na stávkou v rozličných průmyslových střediscích následující počet dělnictva: V Charleroi 60,000, v Borinage 25,000, v Lutichu 35,000, ve Verriervu 8,000 a v Bruselu 10,000. V Courcelles vyhotely skelné hutě, čímž způsobeno asi za 600,000 fr. škody a svádí se to na zhřve. V Lutichu se strhla pátka mezi dělníky a vojskem. Dělnici házeli kamenem na vojáky a tito je rozebírali zbraňmi. Pronásledování dělníci se utekli do tří hospod, které byly pak od vojska dobyté a všechno v nich zničeno.

Rusko.

Zavražděný ministr. — Bouře v jižním Rusku. — Hlad a bída.

Ruská vláda chce surovým násilím potlačiti ruch studentstva, toužícího po svobodě duševní, avšak toto násilí vyvolává opět násilí, studentstvo hovoří se mstít tím, o nichž se domnívá, že jsou jeho nepřátelé. Tak zastřelen byl dne 15. dubna v Petrohradě ministr domácích záležitostí, Sipiagin v odplatu za násilí, páchané k jeho rozkazu na studentech. Útočák namířil Sipiaginovi revolver přímo na prsa a vypálil. Ministr těžce raněn za hodinu na to skončil. Vrahem ministra Sipiagina jest student, který udal, že se jmenuje Balsahaust a byl pro loňské demonstrace z kyjevské university vyloučen a do vojska vřazen. Později byl sice z vojenské služby propuštěn, ale na university nebyl vpuštěn, a proto se chtěl pomstít. Aby se mu útok snáze zdařil, přestrojil se za adjutanta, tak že byl bez zadržání vpuštěn. Zde náhodou setkal se Balsahaust s ministrem na schodech a vypálil do něho všech 5 kulí, jež měl v kořmo svého revolveru, načež se klidně nechal zatknouti. Zavražděný ministr byl zpátečkou a nebyl pry střelcem násilností, ale nástrojem kluky, která má na svědomí nynější poměry v říši. V obyvatelstvu radikálního smýšlení bylo za vraždění přijato s radostí. Vyprávě se, že Sipiagin měl podílu na různých zpronevěřích státních peněz. Proto také s neobyčejnou nádeherou vyzdobil svou residenci, takže za jediný lustr zaplatil 50,000 rublů. Z tajného policejního fondu měl pry Sipiagin použiti půl milionu rublů ku svým vlastním účelům.

Francie.

Ústí Francie na výstavě v St. Louis. — McKinleyova slavnost v Paříži.

Dne 15. března podepsal prezident usnešením obou sněmoven súčastněni se výstavě v St. Louis. Michael Lagrove byl zároveň ustanoven vrchním komisařem francouzského oddělení výstavě.

Anglie.

Nové daně. — Boj proti Irčanům.

Aby vláda aspoň částečně kryla svůj obrovský schodek, způsobený válkou v jižní Africe, usnesla se uložití daň na ty nejnutnější životní potřeby lidu a následkem ohlášení cla na obilí a mouku vystoupily tyto požitaviny v ceně. Na obilí přiškořilo 24 centů na čtvrti (8 bušlů) a na mouce šliskořila na pytlí. Několik londýnských pekařů oznámilo již zvýšení ceny chleba o cent na dvoubírném bochníku.

Belgie.

Obrovská stávka. — Návrh na zavedení všeobecného volebního práva samitnut. — Krvavé srážky.

Při stávce, která byla vyvolána socialisty, aby ní podporována byla žádost za opravu volebního práva, vyšlo na stávkou v rozličných průmyslových střediscích následující počet dělnictva: V Charleroi 60,000, v Borinage 25,000, v Lutichu 35,000, ve Verriervu 8,000 a v Bruselu 10,000. V Courcelles vyhotely skelné hutě, čímž způsobeno asi za 600,000 fr. škody a svádí se to na zhřve. V Lutichu se strhla pátka mezi dělníky a vojskem. Dělnici házeli kamenem na vojáky a tito je rozebírali zbraňmi. Pronásledování dělníci se utekli do tří hospod, které byly pak od vojska dobyté a všechno v nich zničeno.

Rusko.

Zavražděný ministr. — Bouře v jižním Rusku. — Hlad a bída.

Ruská vláda chce surovým násilím potlačiti ruch studentstva, toužícího po svobodě duševní, avšak toto násilí vyvolává opět násilí, studentstvo hovoří se mstít tím, o nichž se domnívá, že jsou jeho nepřátelé. Tak zastřelen byl dne 15. dubna v Petrohradě ministr domácích záležitostí, Sipiagin v odplatu za násilí, páchané k jeho rozkazu na studentech. Útočák namířil Sipiaginovi revolver přímo na prsa a vypálil. Ministr těžce raněn za hodinu na to skončil. Vrahem ministra Sipiagina jest student, který udal, že se jmenuje Balsahaust a byl pro loňské demonstrace z kyjevské university vyloučen a do vojska vřazen. Později byl sice z vojenské služby propuštěn, ale na university nebyl vpuštěn, a proto se chtěl pomstít. Aby se mu útok snáze zdařil, přestrojil se za adjutanta, tak že byl bez zadržání vpuštěn. Zde náhodou setkal se Balsahaust s ministrem na schodech a vypálil do něho všech 5 kulí, jež měl v kořmo svého revolveru, načež se klidně nechal zatknouti. Zavražděný ministr byl zpátečkou a nebyl pry střelcem násilností, ale nástrojem kluky, která má na svědomí nynější poměry v říši. V obyvatelstvu radikálního smýšlení bylo za vraždění přijato s radostí. Vyprávě se, že Sipiagin měl podílu na různých zpronevěřích státních peněz. Proto také s neobyčejnou nádeherou vyzdobil svou residenci, takže za jediný lustr zaplatil 50,000 rublů. Z tajného policejního fondu měl pry Sipiagin použiti půl milionu rublů ku svým vlastním účelům.

Francie.

Ústí Francie na výstavě v St. Louis. — McKinleyova slavnost v Paříži.

Dne 15. března podepsal prezident usnešením obou sněmoven súčastněni se výstavě v St. Louis. Michael Lagrove byl zároveň ustanoven vrchním komisařem francouzského oddělení výstavě.

Anglie.

Nové daně. — Boj proti Irčanům.

Aby vláda aspoň částečně kryla svůj obrovský schodek, způsobený válkou v jižní Africe, usnesla se uložití daň na ty nejnutnější životní potřeby lidu a následkem ohlášení cla na obilí a mouku vystoupily tyto požitaviny v ceně. Na obilí přiškořilo 24 centů na čtvrti (8 bušlů) a na mouce šliskořila na pytlí. Několik londýnských pekařů oznámilo již zvýšení ceny chleba o cent na dvoubírném bochníku.

Belgie.

Obrovská stávka. — Návrh na zavedení všeobecného volebního práva samitnut. — Krvavé srážky.

Při stávce, která byla vyvolána socialisty, aby ní podporována byla žádost za opravu volebního práva, vyšlo na stávkou v rozličných průmyslových střediscích následující počet dělnictva: V Charleroi 60,000, v Borinage 25,000, v Lutichu 35,000, ve Verriervu 8,000 a v Bruselu 10,000. V Courcelles vyhotely skelné hutě, čímž způsobeno asi za 600,000 fr. škody a svádí se to na zhřve. V Lutichu se strhla pátka mezi dělníky a vojskem. Dělnici házeli kamenem na vojáky a tito je rozebírali zbraňmi. Pronásledování dělníci se utekli do tří hospod, které byly pak od vojska dobyté a všechno v nich zničeno.

Rusko.

Zavražděný ministr. — Bouře v jižním Rusku. — Hlad a bída.

Ruská vláda chce surovým násilím potlačiti ruch studentstva, toužícího po svobodě duševní, avšak toto násilí vyvolává opět násilí, studentstvo hovoří se mstít tím, o nichž se domnívá, že jsou jeho nepřátelé. Tak zastřelen byl dne 15. dubna v Petrohradě ministr domácích záležitostí, Sipiagin v odplatu za násilí, páchané k jeho rozkazu na studentech. Útočák namířil Sipiaginovi revolver přímo na prsa a vypálil. Ministr těžce raněn za hodinu na to skončil. Vrahem ministra Sipiagina jest student, který udal, že se jmenuje Balsahaust a byl pro loňské demonstrace z kyjevské university vyloučen a do vojska vřazen. Později byl sice z vojenské služby propuštěn, ale na university nebyl vpuštěn, a proto se chtěl pomstít. Aby se mu útok snáze zdařil, přestrojil se za adjutanta, tak že byl bez zadržání vpuštěn. Zde náhodou setkal se Balsahaust s ministrem na schodech a vypálil do něho všech 5 kulí, jež měl v kořmo svého revolveru, načež se klidně nechal zatknouti. Zavražděný ministr byl zpátečkou a nebyl pry střelcem násilností, ale nástrojem kluky, která má na svědomí nynější poměry v říši. V obyvatelstvu radikálního smýšlení bylo za vraždění přijato s radostí. Vyprávě se, že Sipiagin měl podílu na různých zpronevěřích státních peněz. Proto také s neobyčejnou nádeherou vyzdobil svou residenci, takže za jediný lustr zaplatil 50,000 rublů. Z tajného policejního fondu měl pry Sipiagin použiti půl milionu rublů ku svým vlastním účelům.

Francie.

Ústí Francie na výstavě v St. Louis. — McKinleyova slavnost v Paříži.

Dne 15. března podepsal prezident usnešením obou sněmoven súčastněni se výstavě v St. Louis. Michael Lagrove byl zároveň ustanoven vrchním komisařem francouzského oddělení výstavě.

Anglie.

Nové daně. — Boj proti Irčanům.

Aby vláda aspoň částečně kryla svůj obrovský schodek, způsobený válkou v jižní Africe, usnesla se uložití daň na ty nejnutnější životní potřeby lidu a následkem ohlášení cla na obilí a mouku vystoupily tyto požitaviny v ceně. Na obilí přiškořilo 24 centů na čtvrti (8 bušlů) a na mouce šliskořila na pytlí. Několik londýnských pekařů oznámilo již zvýšení ceny chleba o cent na dvoubírném bochníku.

Belgie.

Obrovská stávka. — Návrh na zavedení všeobecného volebního práva samitnut. — Krvavé srážky.

Při stávce, která byla vyvolána socialisty, aby ní podporována byla žádost za opravu volebního práva, vyšlo na stávkou v rozličných průmyslových střediscích následující počet dělnictva: V Charleroi 60,000, v Borinage 25,000, v Lutichu 35,000, ve Verriervu 8,000 a v Bruselu 10,000. V Courcelles vyhotely skelné hutě, čímž způsobeno asi za 600,000 fr. škody a svádí se to na zhřve. V Lutichu se strhla pátka mezi dělníky a vojskem. Dělnici házeli kamenem na vojáky a tito je rozebírali zbraňmi. Pronásledování dělníci se utekli do tří hospod, které byly pak od vojska dobyté a všechno v nich zničeno.

Rusko.

Zavražd